



ПАМЯТЬ ОСТАНЕТСЯ С НАМИ НАВСЕГДА

В преддверии 80-й годовщины Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками в Сталинградской битве хочется донести до молодого поколения свидетельства о ратных и трудовых подвигах наших земляков, которые трудились на полях и фронтах, тем самым приближая общую Победу.

Чем дальше время отделяет нас от 2 февраля 1943 года, тем больше хочется знать о людях, защитивших наше Отечество от фашизма. Настоящее удивительным образом переплетается с нашим прошлым. Так же, как наши отцы и деды, мы сегодня боремся с коллективным Западом в ходе специальной военной операции с украинскими националистами на Донбассе. Но, обо всем по-порядку.

... В сентябре 1941 года из Республики немцев Поволжья всё немецкое население было выселено в «отдаленные местности» Советского Союза. Часть сёл вошли в Сталинградскую область и образовали Аleshниковское сельское поселение. Постановлением Политбюро немцы (общей численностью 479 841 человек) из Саратовской и Сталинградской областей были депортированы в «восточные районы СССР». Деревни опустели, не был убран урожай с полей, брошен домашний скот. В населенные пункты Аleshниковское поселение стали прибывать беженцы из Украинской ССР, Белорусской ССР, Брянской, Орловской, Ленинградской областей и города Ленинграда и других оккупированных областей Советского Союза. Сёла стали многонациональными.

... Из села Верхняя Добринка в Дитлевском (Аleshниковском) болыцнцу Анна Ивановна Пашенко была направлена медсестрой, Мария Яковлевна Пасечник из Черниговской области Украинской ССР - акушеркой, Вера Ивановна Дерезкина - фельдшером, Иван Никифорович Исая из Полтавской области устроился на работу механиком на паровую мельницу, которая располагалась в с. Аleshники за родником. Владимир Яковлевич Дьячков из Запорожской области служил начальником почты. Александра Ивановна Князева из г. Саратова работала заведующей аптекой. Галина Григорьевна Пшеничная из Николаевского области стала преподавателем школы в с. Аleshники. Никита Никитович Щербинин из г. Херсона был избран председателем сельсовета в с. Дитлево (Аleshники). Председателем колхоза «Коминтерн» выбрали Степана Ефимовича Агешина из Орловской области. Для многих переселенцев аleshниковские сёла стали вторым домом.

В 1942 году после неудачного весеннего наступления Красной Армии под Харьковом фронт стал стремительно приближаться к Сталинградской области и городу Сталинграду, пошла вторая волна беженцев. Молодые пары и девушки из сёл Аleshниковского поселения, достигшие призывного возраста, Медведицким РВК были призваны в ряды РККА. Одной из таких была Надежда Кузьминична Гришина. Активистка, секретарь сельского Совета села Макаровка, как настоящий патриот приняла участие в сборе посылок для фронтовиков, денежных средств на постройку эскадрильи «Героический Сталинград». В 1942 году ей было всего 20 лет, когда её назначили председателем Совета в селе Макаровка. Когда враг оказался у ворот Сталинграда, Надежда добровольцем отправилась на фронт. Службу она стала проходить в 186 ОКШР 2-й ударной армии - телефонистом. Попала в самую гущу событий. Обеспечивала связь штаба с войсками 2-й ударной армии при отражении танкового контрудара Манштейна, шедшего на соединение с окруженными войсками Паулоса в Сталинграде. За короткое время нахож-

дения на фронте Надежда Гришина получила Гвардейский знак, знак «Отличный связист». В 1943 году ей был вручен орден Отечественной войны II степени «За непрерывную и успешную телефонную связь войск 2-й ударной армии со штабами 1-го стрелкового корпуса».

Всего в рядах РККА было более 25 наших земляков, принимавших участие в Сталинградской битве. Легендарный командир стрелкового батальона, майор, дважды кавалер ордена Боевого Красного Знамени Михаил Михайлович Брыкин оборонял северную часть Сталинграда. Он прошёл всю войну с 26 июня 1941 года. Лейтенант Михаил Петрович Кузнецов командовал пехотной ротой, оборонял центр Сталинграда, удостоен ордена Александра Невского. Лейтенант Лазарь Парфенович Изюмов, командир пулемётной роты, оборонял Ворошиловский район Сталинграда, награжден орденом Красной Звезды. В школе №104 г. Волгограда есть Музей боевой славы, посвященный дивизии, в которой он воевал. Гвардии старший лейтенант Николай Васильевич Крыков был удостоен ордена Красной Звезды, двух орденов Отечественной войны I и 2 степени. Летчик, лейтенант Павел Иванович Бухматов на легких бомбардировщиках громил врага под Сталинградом, был удостоен ордена Боевого Красного Знамени и двух орденов Отечественной войны I и 2 степени. Летчик, лейтенант Иван Григорьевич Сахов воевал в 73-й Сталинградской гвардейской дивизии санитаром в районе мельницы Гергардта, видел пленение фельдмаршала Паулоса. Рядовой Иван Терентьевич Янотин воевал на Донском фронте, погиб 14 декабря 1942 года в боях за город Сталинград. Похоронен был в братской могиле.

В Книге памяти, которая размещена на официальном сайте администрации Аleshниковского сельского поселения, подробно описана боевая путь всех аleshниковцев, участников Сталинградской битвы.

Известный факт: на территории села Аleshники в те годы был детский дом для детей-сирот, который располагался в здании сельской больницы. Директором учреждения был эвакуированный из Кировоградской области Григорий Львович Фастовский. В МТС работал знатный токарь с Путиловского завода Александр Иванович Демидюк. В Аleshники приехал со своим малолетним сыном Аркадием, который в дальнейшем перенял опыт отца и стал также знаменитым токарем в совхозе «Аleshниковский» и Жирновском районе. Вся большая семья Демидюк сошла в сельском хозяйстве в селе Аleshники целую династию тружеников. Из осажденного Сталинграда приехало много семей, среди них была и Мария Ильинична Янина, работавшая санитаркой в больнице. Будучи 18-летней девочкой Анастасия Нефедовна Багаева прибыла в село Аleshники из Сталинграда. Награждена была медалью «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.».

Вера Филипповна Анашкина,

1923 года рождения, стала трактористом, всю войну проработала на колесном тракторе в селе Макаровка. Татьяна Михайловна Плахотина, 1927 г. р., эвакуированная из Брянской области, также трудилась в совхозе «Аleshниковский», недавно отметила свой 95-летний юбилей.

И таких молодых парней и девушек было сотни. В поселке Мирный (с. Коммунист) находилось подсобное животноводческое хозяйство Сталинградского тракторного завода, снабжающее рабочих свежим мясом. В селе Макаровка были овощные плантации и фруктовый сад. В рабочем поселке Подчинный находилась ткацкая фабрика «Вперёд», на которой выпускалась спешкань для самолетов. Рабочие были из окрестных сёл Грязнуха, Верхняя Добринка, Русская Макаровка. В основном молодые девчата, ходили за 15 км на работу. Готовый продукт с фабрики увозили на подводах на железнодорожную станцию Красноармейск Саратовской области, а обратно загружали бомбы для самолетов. Полевой аэродром располагался за фабрикой на стороне от села Макаровка. Самолеты наносили бомбовые удары по фашистским войскам в Сталинграде и его окрестностях. Все силы были направлены на скорейший разгром фашистов.

В соседних аleshниковских селах располагались временные лагеря для немецких военнопленных, которые также охраняли местные жители.

Сталинградская битва пролегла и через мою семью. Дедушка и бабушка Черновы были уроженцами и жителями хутора Рынок, который располагался под Сталинградом. Иван Денисович Чернов имел бронь и работал на заводе «Красный Октябрь». Бабушка - Елена Петровна Чернова - воспитывала моего малолетнего отца и двух сестер. У них был собственный дом. Когда враг подошёл к Волге, немцы выгляди собой родных из дома, и они стали жить в подвале. Отец, Петр Иванович Чернов, рассказывал мне, что в первые месяцы битвы немцы вели себя нагло, а когда их окружили, притихли. Когда всё же немцы окружили родной завод, дед направил в ополчение. После первого боевого задания он оказался в плену. Был в нескольких лагерях



М. М. БРЫКИН
г. Львов,
1944 г.



П. И. БУХМАТОВ



Н. В. КРЫКОВ



В этой школе учился
ЛЫСОВ
Олег Васильевич
12.11.1973 - 04.09.2022

Ветеран боевых действий
в Чеченской республике.
Погиб при исполнении воинского долга
в ходе проведения
специальной военной операции
на территории Украины.

до 1944 года, находился под Белостоком, после освобождения его призвали в РККА сапёром. Моя мама, Лидия Ивановна, будучи ребенком, также в 1942 году проживала в центре Сталинграда со своими родителями. 23 августа попала под бомбежку, повезло, осталась в живых, немногим позже её эвакуировали в Астраханскую область.

В жизни настоящее всегда неразрывно связано с общим прошлым. Этим общим для советских людей домом был тогда нерушимый Союз Советских Социалистических Республик. В 2021 году на мой электронный адрес пришло письмо от Украины от одного жителя, который занимается историей Великой Отечественной войны. Этот человек стоит на позиции исторической правды и не хочет забывать совместную историю, когда мы во времена СССР были одним народом. Автор письма, назовем его Александром, просил нас приложить сведения и фотоматериалы об участнике ВОВ, жителе нашего села Аleshники Алексее Фёдоровиче Чумаченко, который в 1943 году в составе 3-го отдельного Гвардейского мотоциклетного полка освободил его родное село на Украине. Погибшим при освобождении хутора Весёлый советским воином был установлен памятник. В настоящее время «националисты» его осквернили и разрушили, Александр поделился с нами своей информацией, которой мы не располагали раньше.

Алексей Фёдорович Чумаченко был участником Сталинградской битвы. После войны проживал в селе Аleshники и работал в совхозе «Аleshниковский», воспитал детей и был похоронен в родном селе. Многие коренные жители сёл Аleshниковского поселения по национальности немцы, трудились в Трудовой армии. Это Иван Иванович Кин, Иван Генрихович Кох, Александр Иванович Кох, Василий Яковлевич Шильдт, Андрей Христианович Пистер,

Василий Яковлевич Пистер, Яков Яковлевич Флер. После смерти Сталина они все смогли вернуться в родные края, где заслужили почёт и уважение среди односельчан.

В настоящее время мобилизованные и военнослужащие из наших сёл принимают участие в СВО. В июле 2022 года добровольцем ушёл защищать Родину Олег Васильевич Лысов. Он уже был ветераном боевых действий на Северном Кавказе, его дедушка Александр Семенович Скринников, участник Сталинградской битвы, участник освобождения Украины, 4 сентября 2022 года О. В. Лысов погиб при выполнении боевой задачи, у него осталось трое детей: дочь и двое сыновей. В Аleshниковской средней школе, где он учился, установили памятную доску.

24 октября 2022 года Указом Президента РФ В. В. Путина за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, сержант Олег Васильевич Лысов был награжден орденом Мужества посмертно. Вручение ордена родственникам проходило в Триумфальном зале музея-панорамы Сталинградской битвы. Мы гордимся, что были его одесельчанами и друзьями, вместе жили и работали в одном селе.

Ещё один наш земляк Алибек Измухамбетов принимает активное участие в боевых действиях. Указом Президента РФ В. В. Путина он награжден самой дорогой солдатской медалью «За отвагу». Его прадедушка был участником Великой Отечественной войны и также был удостоен ордена Отечественной войны и медали «За отвагу». Нам есть кем гордиться и ставить в пример молодому поколению. Связь времён должна быть непрерывной. Мы благодарны нашим ветеранам, будем всегда чтить их светлую память.

Материал подготовил
Ю. П. ЧЕРНОВ,
житель села Аleshники.
Фото В. МАЮРЧЕНКО

ВОЛГОГРАДСКИМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ ПРЕДЛАГАЮТ УЧАСТВОВАТЬ В ГРАНТОВОМ КОНКУРСЕ

От 100 до 500 тыс. рублей получают победители конкурса для молодых и социальных предпринимателей Волгоградской области, который стартует в первом полугодии 2023 года. В настоящее время идет подготовка проектов. Один из первых шагов - бесплатное обучение в центре «Мой бизнес».

Участвовать в конкурсе могут ИП или юристы, учредителями которых являются жители региона в возрасте от 14 до 25 лет (несовершеннолетним требуется согласие родителей), а также социальные предприниматели. Гранты предусмотрены на реализацию бизнес-проектов, в том числе на аренду и ремонт помещений, приобретение оргтехники и оборудования, продвижение.

«Сегодня открываются много возможностей для инициативных граждан, стремящихся к развитию, и их нельзя упус-

кать. Грантовая поддержка актуальна для реализации идей. Наша задача - поддержать востребованные обществом предпринимательские инициативы». В 2023 году грантовый фонд будет значительно увеличен», - прокомментировал директор ГАУ ВО «Мой бизнес» Андрей Крацов, отметив также, что Волгоградская область входит в число регионов-лидеров по грантовой поддержке социальных предпринимателей.

Для участия в конкурсе необходимо пройти бесплатные образовательные программы Центра «Мой бизнес». График и сроки обучения будут размещены в календаре мероприятий на портале государственной поддержки бизнеса в Волгоградской области msvr.vlg.ru. Помимо обучения, обязательным условием участия в конкурсе является осуществление предпринимательской деятельности на территории Волгоградской области и обеспечение финанси-

рования проекта в объеме не менее 25% от общей суммы. Дополнительную информацию можно получить, обратившись по номеру горячей линии: 8-800-302-3-203.

Напомним, в 2022 году на площадке форума «За бизнес» 83-м социальным и молодым предпринимателям вручили гранты на сумму 40 млн рублей. Конкурс реализуется в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

За последние три года в Волгоградской области по инициативе губернатора Андрея Бочарова разработаны и приняты четыре пакета мер поддержки для всех отраслей экономики объемом порядка 17 млрд рублей. Эффективную работу региона по стимулированию МСП отметил в ходе рабочей поездки в Волгоградскую область Министр экономического развития РФ Максим Решетников.